                            Pregó de Festes

                 Sr.Alcalde, digníssimes autoritats,             Capitans i Banderers  de Festes, amics i païsans:

Quan a penes fa un mes, em va telefonar el Sr.Alcalde, per a demanar-me  que pronunciara el pregó de les nostres Festes de Moros i Cristians, un cúmul de sensacions encontrades em van eriçar tot. Primer, vaig sentir una gran satisfacció  perquè se’m considerara mereixedor de l’honor tan gran que és, per a qualsevol persona,  que se la convide a parlar davant del seu poble, sensació a la que va seguir un sentiment de preocupació, a causa de la meua inexperiència en este tipus d’Actes. Li vaig dir, en seguida, que contara amb mi ja que, si bé, com ell sap, jo em desimbolc millor davant d’una pissarra, procuraria, a força d’il.lusió  i d’estima, dissimular la meua falta d’eloqüència. A més, vaig afegir, sóc fester, fill de fester i pare de festers, així és que les Festes han sigut, són i serán, una part molt important de ma vida i ja, des d’eixe mateix instant, vaig decidir que  parlaria d’algunes de les moltes vivències, anècdotes i records que durant la seua celebració , he anat acumulant durant la meua primera joventut.

                 Si fent-ho d’esta forma em desvie dels costums establits i deixe de ser ortodoxe, us  pregue que em disculpeu. I ara, ans de continuar, vull agrair de tot cor, al nostre Alcalde  i a la Corporació que representa, l’haver-me convidat a fer este pregó.

                 Soc nàixcut a Xixona, en el carrer del Vall, en eixa casa que ara és un solar, on mon pare, Arturo el Velemo, també conegut per Soriano, tenia un taller de fusteria, però els meus primers records, corresponen al pis del carrer Capitá Hernández Mira, on vaig passar tota la infancia i adolescència.                    

                 Jo tinc dos grans aficcions, la música  i les matemàtiques. De la segona, he fet la meua  professió i de la primera, el meu esplai i descans. En una ocasió com esta, és un deure indefugible, retre homenatge a les persones que contribuïren  de forma decisiva a la meua educació:       

                      En primer lloc als meus pares i germans, especialment a ma mare, María Dolores, sense l’energia i l’espenta de la qual jo no hauria, ni tansols, cursat el Batxillerat; en seçon lloc, als meus mestres: Don José María Samper López i Don Jaime Pascual Segarra .   

                  Amb Pepito Samper, com se’l coneixia, vaig desenrotllar la meua aficció per la Música. Ell em va ensenyar a tocar la bandúrria, el llaüt i a acompanyar a la guitarra, durant els anys que vaig ser membre de la Rondalla.

                    Don Jaime  va despertar en mi el gust per la Gramàtica, l’Aritmètica i la Geometria. Vaig estudiar  amb ell, tot el Batxillerat aprenent moltes coses, però,  tot i que les seues classes eren  magnífiques, la millor ensenyança va ser el seu  exemple: era un gran mestre.

 Tots dos  tenien en comú la generositat; totes les seues ensenyances les vaig rebre de forma gratuïta.

                    Fet este homenatge, al qual estava molt obligat, m´ocuparé  del motiu pel que em trobe ací esta nit: les Festes de Moros i Cristians que Xixona celebra, en honor dels seus Patrons Sant Bartomeu i Sant Sebastià.

                    Les Festes , quan jo era un xiquet i durant la meua adolescència, començaven el dia 15 i acabaven el 31 d’Agost, sent les Festes Majors, els dies 23,24( festivitat de Sant Bartomeu) i el dia 25, invariablement.

Recorde la il.lusió i l’entusiasme amb què el poble esperava les Festes, cosa que era natural, perquè en aquells temps,  hi havia poques ocasions i mitjans per a la diversió. Rememore amb nostalgia, accentuada pels molts anys que vaig fent, aquella pre-festa dels passacarrers matinals dels  Nanos i Gegants, amb dolçaina i tabalet, els llançaments de globus, les cucanyes, les carreres de sacs, les de velocitat per a obtindre com a premi, ni més ni menys que un pollastre, que nugat  a  una  canya, esperava en la meta al vencedor. 

                    Un dels festeigs més populars de l’època, eren els tres dies de vaca. A las sis de la vesprada, després del Ban del Sr. Alcalde, que pregonava Mundo, es soltaven en la plaça successivament, fins a tres vaques braves, que els hòmens corrien i les dones i els xiquets miraven des dels balcons , des de les barreres i enfilats dalt dels arbres i tot. A causa de  les embestides dels animals, la gent es refugiaven en els portals de les cases, moltes voltes acaçats escales amunt, per l’animal que en una ocasió, inclús va arribar a assomar-se pel balconet del segon pis de la casa on estava la Papereria. 

                  Els estils taurins locals eren molt variats; des del Tancredo que rebía algún que altre rebolcó , al del que citava de lluny amb un peu en la barrera, per si  de cas. Uns altres empraven els arbres com a “burladero” i si la cosa es posava lletja s’enfilaven dalt  d’ells. Pitjor era utilitzar les faroles per a la mateixa cosa, ja que, com si ho sabera, algunes voltes la vaca es plantava al seus peus i no es moia en una bona estona , fent passar l’atrevit, per moments de gran emoció. Però entre tots  els estils, destaca la lídia amb carretó, que Àngel, el pintor, dominava amb una art tal, que es va produir  un fet insòlit en el món  de la Tauromàquia; fet que el Periòdic ”La Boteta” recollia així: “ Ayer, en la tercera de Feria, el diestro “Niño de la Carretilla” finalizó la faena con un carretillazo en todo lo alto”.

                     Transcorreguts els tres dies de vaca, començaven els de la dansa típica de Xixona. Què alegre pareixia la Plaça eixos dies previs a les Festes Majors, plena de gent, passejant o assentats a les tauletes que col.locaven successivament, el Bar Pepet, el Bar Avenida, La Musical, El Trabajo i El Casino,  on al acabarse la Dansa y després de sopar, es conversava animadament, alhora que s’oïen els sons de la banda, quan hi havia verbena, o es feia temps per a assistir a la humorística vetlada “Festa en l’Aire”, que la comparsa dels Mariners, organitzava en el templet situat entre el Carreró de la Musical i l’Hort del Trabajo.

 També, dos o tres nits  abans de l’Entrá, es feia ball en una zona acordonada alrededor del templet, resultant molt animats, el ball a la llum del “farolillo” i el del dia 22, en què l’alegria de la gent  ja anunciava la festa gran del dia següent.

                      El dia de l’Entrá s’iniciava, com en l’actualitat, amb la desfilada i presentació de les bandes de música de les distintes comparses. Este Acte, avui en dia molt millorat amb la inclusió de l’Himne de la Festa, ha sigut sempre un dels meus preferits. En la plaça, acabada d’arruixar i adornada amb les  banderetes, en aquell temps de paper de colorets, resonaven  entre d’altres,  les melodies 

de Ateneo Musical, El Capitá, Krouger, Evocación, València, Santander, Justícia, El Desitjat, Martin Agüero, El Abanico i Camino de Rosas, que la gent, apilotada al voltant de l’Ajuntament, aplaudia amb entusiasme. Recorde què bé que sonava, la Banda de Muro d’Alcoi, quan venia amb la comparsa dels Marrocs. Solia interpretar “Gerona”, el pasdoble de Lope i, era curiós, observar el públic pendent dels músics que tocaven el baix, quan executaven, l’escala descendent de semicorxees amb què acaba la primera part.

                  La primera diana, tenia aleshores un acte singular: L’entrà del Peix, precedent sens dubte, de la banyà actual.

 L’entrà del Peix  era l’Acte festiu que la Comparsa  dels Mariners protagonitzava d’ençà de la seua fundació. Aquells festers, als que els sobrava gràcia i bon  humor, després de l’esmorzar en la  Comandància, així anomenaven la seua  Cábila, vestits de peixcadors i convenientment banyats, per dins i per fora, es presentaven amb la seua banda de música en la Plaça, cantant i demanant “¡Aigua als Mariners !”, provistos de diverses caixes de peix que repartien i llançaven al públic. La mànega municipal, complia el seu desig i la gent es divertía amb les habilitats natatòries, en sec, d ‘Alisio, Biombo, Bufarrollo, Casto, Coïno, Colut, Document, Federico, Lopes, Maera, Miseria, Morella, Morenito, Pando, Peporro, Pequeño, Quico, Sagristá, Silvestre, Soriano y Toete”, noms de “guerra” de destacats components, d’aquella irrepetible esquadra marinera.

                      De vesprá, a las cinc, arrancava l’Entrá, que ja  era per a mi, el millor Acte de la Festa. Primer, com sempre, el Bàndol Cristià, format per les comparses Canyeta, Contrabandistes, Llauradors i Mariners, que  desfilaven als  sons de pasdobles, molts d’ells ja esmentatss, als que cal afegir “Ecos Españoles” que sonava sempre, darrere les esquadres dels  contrabandistes.

                       L’entrá dels llauradors i dels Contrabandistes, resultava molt colorista, perquè les dos  comparses, aparellaven els animals de càrrega que s’empraven en els masos; els primers, amb hortalissa, fruita i flors: alficossos, pepinells, carabassetes, plantes i flors de baladre; els segons, amb aparells andalusos, plens d’espillets  lluents que el meu veí, el tio Roman Xirivia, ja tenia preparats a tal efecte, en les baranes de l’escala de ma casa.

                     Precedint  les esquadres, obrien el carrer dos files de cavalcadures amb genet fester i acompanyant. En els llauradors l’acompanyant lluïa el vestit de xixonenca i, en els Contrabandistes el vestit de “faralaes”, com en la fira de Sevilla.

L’entrá Mora fins  allà als primers anys cinquanta, la composaven quatre filaes : Grocs, Marrocs, Verds i Vermells. Més avant, desaparegueren els Moros Verds i el Bàndol Moro es va quedar reduït a tres comparses, fins que pocs anys després, aparegueren els Caimans o moros blaus.

                      Aquelles marxes mores: L’Alhambra, Ab de l’Azis, L’entrá dels Moros, i Pas a la kàbila entre d’altres, convertien les desfilades en melodiosos espectàcles ja que, llavors, els instruments d’una sola nota, no tenien la preponderància actual.

 Com ara, els caps d’esquadra s’esforçaven per mantenir-ne la disciplina de  les seues, cosa que no era gens fàcil en algunas comparses. Era especialment xocant, vore l’avançadilla de la filà dels Marrocs, formada per un parell d’esquadres de xiquets, que contemplaven entre admirats i divertits, igual que el públic, les evolucions d’un cap d’esquadra singular: el mític “Tio Preciós”.

                   Acabada l’Entrá cap a les huit i mitja,    (¡ era un altre temps!) totes les comparses desfilaven, des del Castell fins  a l’Ajuntament, a ritme de pasdobles que, nombroses parelles ballaven animadament en les voreres pròximes  al Castell. Calia aprofitar que durant les Festes, es relaxava una miqueta la rígida moral de la época.

                   El segon i el tercer dia d’aquelles Festes, m’agradava assistir a les ambaixades, on admirava la grandiloqüència de Simón el de Ca´ Arques i del Tío Federico el de la Imprenta, ambaixadors del Bàndol Moro i del Bàndol Cristià respectivament i, el bon humor dels actors en les Ambaixades dels Mariners i dels Moros Grocs o Moro Traídor. En especial, el que tenia un aleshores jove mariner, Alfonso Soler, el de la Imprenta, il.lustre fester, que va ser durant molts anys  President de la Comissió de Festes.

                Després de l’eixida de Missa, el poble bullia d’animació en la visita a les càbiles, com en l’actualitat, però existia una diferència notable: en la Plaça, quasi sempre  hi havia dos o tres càbiles, fet pel que  no parava mai  la música en ella. Des de les càbiles a la Musical o al Bar Avenida, des d’ací al Trabajo o al Casino, distints grups de festers i de mirons, acompanyats cadascun de diversos músics, deambulaven d’un lloc a un altre fent la filaeta, cantant i ballant les cançons  de moda. Les coples “La Campanera, “Soy florista de Madrid” i “ Si vas a Calatayud”  van marcar una  fita en eixa època. 

                   La Festa va experimentar un gran canvi l’any 1961,  quan coincidiren com a Capitans de Festa  “Fransisquet” per La Canyeta i “Óscar” pels Moros Grocs .

Abans d’eixa data, el boato de l’Entrá era modest. Al ja descrit dels Llauradors i dels Contrabandistes, la Canyeta presentava, alguna esquadra especial i, els Mariners, el barco que construïa Soriano, mon pare, tots els anys. 

                      Pel que fa  al bàndol  Moro, el boato més luxós que recorde, va ser el de la presentació  de la comparsa dels Caimans, amb aquells palanquins, portats a muscle,  amb les favorites del Capità. Però, en la Capitania Fransisquet-Óscar, el poble va  contemplar amb admiració, el Capità Cristià dalt  d’un  cavall preciós, que caminava per damunt  d’una ampla catifa(alfombra, en Castellá) de paper couché, amb els colors de la bandera d’Espanya, que anava desenrotllant-se al seu pas, seguit per vàries esquadres especials.

                        La Capitania dels Grocs no es va quedar darrere. Unes altres tantes esquadres especials, entre les que resaltava una de cantineres amb els colors de la filà, precedien el luxós palanquí amb  què el Capità Moro tancava la desfilada.

                    A partir d’eixa data, cada nova Capitania de Festes, ha intentat millorar  l’anterior. Esquadres especials, cadascuna amb la seua banda de música, carrosses, animals salvatges i ballets més o menys exòtics, anaren paulatinament incorporant-se a la nostra Entrada, fins a convertir-la en l’espectacular i luxosa desfilada actual, a la que sens dubte ha contribuït  molt, la incorporació, de ja fa més de 30 anys, de dos Comparses, una a cada Bàndol: els Cavallers del Cid, de nova creació i  els Moros Verds que van reaparéixer.

                      La Festa ha guanyat molt, això és indubtable, amb el progrés i el benestar d’estes últimes dècades, encara que potser s’haja perdut un poc d’espontaneïtat i bon humor. Ja no es veuen aquelles parelles de festers, com les  formades per Cototo i el Gato, Silvestre i Soriano o Rosendo i Farina que feien  la guerra pel seu compte,  gastant bromes i divertint  la gent amb les seues eixides. També han desaparegut els caps d’esquadra volantiners, com els marrocs “Punyal” i “Quiquerillo” que, alhora  que desfilaven, es creuaven fent un volantí; i aquells festers incansables, que no tenien prou festa amb tres dies i que, com aquell, de sobrenom el del célebre pintor  italià Tintoreto, anaven ensentdemà de la Processó, encara vestits, resistint-se a que les Festes s’hagueren acabat.

 Tot i aixó , per a mi, i estic segur que per a tots vosaltres, no hi ha cap Festa que iguale  la nostra. Només desitjaria que el progrés no fera oblidar, aquelles coses del passat, que feien de la nostra festa un fet singular.
                    Us he recordat moltes coses i, encara que en queden moltes de què parlar, és hora de concloure i de deixar pas al concert que  la nostra benvolguda Banda de Música ens oferirà. Però no vullc acabar, sense tenir un emocionat record, per a  aquells festers que ja no poden estar amb nosaltres; de manera molt especial per als que durant tants anys han desfilat amb mi, en la meua esquadra:el meu cunyat Ximo, Gerardo, Oscar, Hernández, Victoret, Joan, Garri, Manolo  i Juan José. 

                        I ara sí, acabe desitjant a tot el poble de Xixona, que amb  salut, alegria i bon humor, disfrute de les nostres meravelloses Festes.     ¡Visca  la Festa del meu Poble!.  ¡Visca  Xixona!.  

